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In der indirekten Rede verwenden wir für die Darstellung zukünftiger 
Ereignisse, die in unseren Gedanken schon vorbei sind, die Zukunft 2 
(auch vollendete Zukunft) genannt. 

 

  

Beispiel: 

Wörtliche Rede: Sie sagt: "Wir werden in Dornbirn gewesen sein." 

Indirekte Rede: Sie sagt, sie würden in Dornbirn gewesen sein. 

  

Indirekte Rede Bildung Aktiv allgemein: 

 

Bildung: 

Konjunktiv 1/2 Hilfsverb werden  

+ Vollverb Partizip 2  

+ sein/haben Infinitiv  

  

Anmerkung:  

Grundsätzlich wird die indirekte Rede mit dem Konjunktiv 2 gebildet, weil 
die meisten Personalformen des Konjunktiv 1 identisch mit dem Indikativ 
sind.  

Die einzige Personalform, in der in indirekten Rede das Konjunktiv 1 
verwendet ist, ist die 3. Person Einzahl. 
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Beispiele: 

schreiben → er werde geschrieben haben 

bauen → wir würden gebaut haben 

Indirekte Rede Bildung Futur 2 Aktiv Beispiel mit sein: 

 

Bilde mit dem Verb "fahren" alle Personalformen in der indirekten Rede 
für die Futur 2: 

1.P.EZ.: ich würde gefahren sein 

2.P.EZ.: du würdest gefahren sein 

3.P.EZ.: er/sie/es werde* gefahren sein 

1.P.MZ.: wir würden gefahren sein 

2.P.MZ.: ihr würdet gefahren sein 

3.P.MZ.: sie würden gefahren sein 

*Nur die 3. Person Einzahl wird mit dem Konjunktiv 1 von werden 
gebildet, alle anderen Personen im Konjunktiv 2, eventuell noch die 2. 
Person Einzahl (hier ist die Bildung mit dem Konjunktiv 1 veraltet). 

  

Indirekte Rede Bildung Futur 2 Aktiv mit haben: 

 

Bilde mit dem Verb "fragen" alle Personalformen in der indirekten Rede 
für die Futur 2: 

1.P.EZ.: ich würde gefragt haben 

2.P.EZ.: du würdest gefragt haben 

3.P.EZ.: er/sie/es werde* gefragt haben 

1.P.MZ.: wir würden gefragt haben 

2.P.MZ.: ihr würdet gefragt haben 

3.P.MZ.: sie würden gefragt haben 
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*Nur die 3. Person Einzahl wird mit dem Konjunktiv 1 von werden 
gebildet, alle anderen Personen im Konjunktiv 2, eventuell noch die 2. 
Person Einzahl (hier ist die Bildung mit dem Konjunktiv 1 veraltet). 

Indirekte Rede Bildung Futur 2 Passiv allgemein: 

 

Die indirekte Rede wird im Passiv für die Zeitform Futur 2 
folgendermaßen gebildet: 

Konjunktiv 1/2  Hilfsverb werden   

+ Vollverb Partizip 2  

+ worden  

+ sein Infinitiv  

z.B. 3.P.EZ.w. sie werde benachrichtigt worden sein 

z.B. 3.P.MZ.: sie würden operiert worden sein 

  

Indirekte Rede Bildung Futur 2 Passiv Beispiel: 

 

Bilde mit dem Verb "abholen" alle Personalformen in der indirekten 
Rede Futur 2 im Passiv: 

1.P.EZ.: ich würde abgeholt worden sein 

2.P.EZ.: du würdest abgeholt worden sein 

3.P.EZ.: er/sie/es werde* worden sein 

1.P.MZ.: wir würden abgeholt worden sein 

2.P.MZ.: ihr würdet abgeholt worden sein 

3.P.MZ.: sie würden abgeholt worden sein 

*Nur die 3. Person Einzahl wird mit dem Konjunktiv 1 von werden 
gebildet, alle anderen Personen im Konjunktiv 2, eventuell noch die 2. 
Person Einzahl (hier ist die Bildung mit dem Konjunktiv 1 veraltet). 


